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AZ ÜVEGSZÁLGYÁRTÁS TÖRTÉNETE

Az ősember és utódai primitiv szükségleteiket közvetlen környezetükből
szerezte meg. A mindennapi szükségletek és az ipar tevékenység rohamos nö-
vekedése azonban az évszázadok folyamán arra kényszeritette az embert, hogy
a természet kincseit és javait távolabbi vidékekről szerezze be. A természetes
obszidiánüveg, az állati szőrzet, a növényi rostok, a fák kérgéből kibuggyanó
gyanták, a viaszok a mindinkább növekedő kulturszükségletek kielégítését fe-
dezni tudták.

Az ujkor évszázadaiban a szükséglet mát tulnagy lett ahhoz, hogy min-
den anyagot közeli környezetből szerezhessen meg az ember és igen távoli
földrészeket kellett bejárni, hogy készletét kiegészithesse. A hosszadalmas,

gyakran veszéllyel járó utazások, a szállítás költségei vetették fel azt a gondo-
latot, és kényszeritették arra a törekvésre, hogy bizonyos anyagokat mestersé-

—

ges uton állitson elő, ami a mindinkább fejlődő vegyi ipar segitségével bárhol
gyárható és a természeti kincseket ezekkel a mesterséges anyagokkal helyette-
sitse. Így kerültek sorra a növényi és állati eredetü rostok és a természetes
gyanták pótlása szervetlen üvegszálakkal és szerves műanyagokkal.

Az üvegszál ismerete a régi egyptomi időkig vezethető vissza, már a ré-
gi egyptomiak sokszinü üvegeiket üvegszálakkal diszitették, A tizenharmadik szá-
zadban a velencei üvegesek finomra huzott üvegszálakkal változatos diszitéseket
alkalmaztak vázáikon és tálaikon,A mai értelemben vett üvegszálak multja azon-
ban csak a tizennyolcadik századig vezethető vissza,

, Említésre méltó, hogy a közismert fizikus és természettudós, Reaumur
1713-ban már megemlítette, hogy abban az esetben, ha sikerülni fog olyan vé-
kony üvegszálakat késziteni, mint amilyen a pókháló, akkor ezekből a szálakból
majd szövött anyagokat lehet késziteni.

Lardner Dyonisius 1532-ben egy közlelnésyébőn a következőket öröki-
tette meg: Az üveget, ha olvadékát melegítjük, igen hosszu és finom -szálakká
lehet huzni, ha megfelelő nagy sebességet fejtünk ki. Erre a célra űvegíuvó-
pipát használunk, amivel a szálhuzás eljárása igen egyszerü. Egy üvegcsomól
lánggal kellően meglágyitunk, egy másik üvegcsomót érintünk hozzá, és ha



azok egy ponton összehegedtek, gyorsan széthuzzuk finom szállá. Ha megkap-
tuk a kivánt finomságu szálat, azt kerékhez vagy dobra erősítjük és azt tekin-
télyes sebességgel forgatjuk. -Olyan hosszu szálat kapunk, amilyent csak kivá-
nunk és amig az üvegcsomó elfogyása annak véget vet. Az igy nyert szál
igen hajlékony és végtelenül vékony. Finomsága atlól a hőmérséklettől függ,
amelyen az üveget tartjuk és attól a sebességtől , amilyennel a kereket vagy
dobot forgatjuk. Az izzitott üvegtömegből egy perc alatt sok száz méter szá-
jat lehet huzni.

Ezekben az időkben az üvegszálat csak arra használták fel, hogy az
üveg tulajdonságait bemutathassák vagy hogy e szálakkal diszitsenek. Szines
szálakat is huztak, amikor az üveget igen mélyre kellett szinezni, nehogy a
vékony szál szintelen legyen.

A tizenkilencedik század elején kisérletileg üvegcsőből is huztak szála-
kat, Deacher e kisérletekről a következőkép számol be: Ha csövet huzunk ki,

a belső nyilás megmarad, akármilyen vékony is a kihuzctt szál. Ígen kis átmé-
rőjű hőmérőkapillárist huzott ki és azt 500 percenkénti fordulattal 1 m átmé-
rőjű dobra tekercselte. Egy órában 27 000 méter szálat tudott kihuzni. A vé-
kony szálon a belső nyilás szemmel nem vehető észre, de, ha elvágva higany-
ba mártotta, azon át a higanyt fel lehetett szívni. Deacher azonban ezt a felis-
merést nem tudta gyakorlatilags értékesiteni.

1855-ben egy párisi kiállításon életnagyságu oroszlán volt kiállitva, ra-
gyogó sörénnyei, felborzolt szőrzeltel, amelyre egy kigyó tekerődzött. A kigyó
és az oroszlán szőre üvegszálból készült, A csoport készítője Lambourg
saumuri üvegtechnikus volt, aki harminc év munkáját fektette be az állatcso-
port elkészítésébe. A bámulatra méltó készitmény az 1862-iki párisi kiállitá-
son, amelyet a Conservatorie des Arts et Metiers rendezett, az üvegteremben
volt kiállítva. Lambourg készitett még tigriseket, csikor hiénát, természetes
nagyságban és csodálatos hüséggel,

A tizenkilencedik század közepéről is maradtak ránk feljegyzések arról,
hogy csillogó ruhákat készitettek üvegszál és selyem együttes szövéséből.
Női kalapok diszei olyan finom szálakból készültek, hogy azokat a leggyen-
gébb szellő is meglengetle,

A bécsi eHerrenhut" címü szaklapban Früaulf H. a következőket közöl-
te: Prengel A. üvegszövő megnyitotta üzletét, amelyben függőnyök, kézelők,
gallérok, fátylak voltak kaphatók, üvegszálakból készülve. Prengel nemcsak
fonja, hanem szövi is az üvéget, még pedig vevői jelenlétében. Az egyébként
törékeny üveget hajlékonnyá változtatja, Prengel bizonyos alkotórészeket ad az
üveghez, ami az ő titka és amik az üveg természetét megváltoztatják. Készi-
tett egy mulfot egy szentpétervári hölgy számára, továbbá női kalapot üveg-
száldiszitésekkel,

Mai szemmel is értékelni tudjuk Prengel ügyességét és müvészi képes-
ségét, de azon állitást, hogy titkos anyagokkal változtatta meg az üveg termé-
szetét, csakis ügyes üzleti fogásnak kell tulajdonitanunk.



Egy San Francisko-i lapban 1879-ből "a következőket olvashatjuk:
A városban egy csodálatos női ruhát szőnek szokatlan anyagból. Egy jól is-
mert üveges müvész, Grenier Tódor professzor számtalan szines üvegfonálból
szótt ruhaszövetet. Egy letörött pohárdarabot fujtatólánggal. felizzitott, mikoris
az képlékeny, lágy lett. Azután a lágy üveget egy üvegruddal megérintette, és
ügyes, gyors huzással vékony, szemmel szinte láthatatlan szálat huzott, amit
egy gyorsan forgó, 5,7 méter átmérőjű fakerékre tekercselt. Bizonyos számu
forgás után a selyem lágyan ragyogó volt és szálai finomabbak voltak, mint
a legfinomabb valódi selyem. A szálakat sokféle szinben tudta előállítani és
és azokat vizben és cukoroldatban mosta, ami azokat szivóssá tette. A szö-
vés időrabló volt, mert naponta csak 25 cm hosszu szövetet tudott szőni.

Az 1879-iki Crockery and Glass Journal hosszau közleményben foglai-
kozik a szövetek készitésére szolgáló üvegszállal és megemlíti, hogy egy üveg-
ruha készül egy szinésznőnekés egy spanyol hercegnőnek,

:

Kate Field 1899-ben egy a Libbey Glass Company kiadásában megje-
lent könyvecskében leirja, hogy miként kapott a korában hires szinésznő,
Cavyan Georgia egy üvegruhát. A columbiai világkiállításon 1893-ban lámpaer-
nyőket látott, amiket üvegszálakból szőttek. Megkérte a vállalatot, hogy ebből
az anyagból részére annyit szőjjenek, hogy az egy ruhára legyen elég. Miután
a szálak vastagok és törékenyek voltak, azokat a szövésnél láncfonalaknak
használták, vetülékfonalaknak pedig természetes szálak szerepeltek,A szinész-
nő igen nagy árat fizetett a nagy reklámot jelentő ruhadarabért és ezért kikö-
tötte, hogy szinpadon azt csak ő hordhatja, Fel is lépett benne, de nem sok-
szor, mert a ruha viselését nem találta kellemesnek. A szövet ugyanis nyers,
kemény és kényelmetlen volt és nem lehetett hajtogatni, redőzni. Bár a szi-
nésznő számára az üvegruha sikeres reklámdt jelentett, visszatért a selyemru-
ha viselésére. A Libbey gyár egy másik üvegruhára való szövetet a spanyol
Eulália infánsnő részére készitett, aki attól el volt ragadtatva.

Az üvegszálakat ebben az időben karácsonyfadisznek, mesterséges madár-
tollnak, és angyalszárnynak használták, de nagy mennyiségben nem találtak
számára alkalmazási teret.

Az üvegszál ipari felhasználásáról első feljegyzésünk 18577-ből maradt
ránk. Egy ipari szaklap emliti, hogy Németországban és Ausztriában üvegsely-
met használtak laboratóriumi szürőknek. Egy évvel később egy franciá gyógy-
szerész, Limousin ad arról értesítést, hogy az üvegszál oldhatatlansága miatt
igen alkalmas savas és lugos oldatok, ezüstnitrátoldatok, albumin, kollodium

, szürésére, Gyorsan szür és a szerves anyagok elszennyező lehetőségeit ki-
küszöböli. Célszerübb, mint az azbeszt és azzal a nagy előnnyel rendelkezik,
hogy kimosva és. száritva igen sokszor ujra használható. Az üvegszálat az
első világháboruban azbeszt helyett szigetelési célokra használták, de a hábo-
ru befejeztével ujra visszatértek az azbeszt használatára, mert az. üvegszál
ára magasabb volt.



Az üvegszál ismertetett primitiv előállitását 1932-ben tömeggyártásra
alkalmas eljárások váltották fel, amelyeket az Owens Illinois Glass Company
és a Corning Glass Works vállalatok egymástól teljesen függetlenül dol gozták
ki. Ezekben az években csak ez a két cég látta el a világpiacot üvegszállal,
de hamarosan ujabb vállalatok vették fel a szálüveg gyártását és ma már ke-
vés kivétellel minden ipari állam berendezkedett az üvegszál gyártására. Ujabb
fejlesztési eredmények és használati lehetőségek növelték a termelést és csök-

kentették a szál átmérőjét,ami arra vezetett, hogy az üvegszálkészitmények lát-
szólagos fajsulya csökkent,a szál pedig hajlithatóbb lett,

Még néhány izben felmerült az üvegselyemszálakból font és szótt ruha
készitésének problémája, de mindig eredmény nélkül. Az üvegszálak ugyan az
átmérő csökkenésével vékonyabbak és ezért hajlithatóbbak, redőzhetők lettek,

de a bőrrel érintkezve hüvös, kellemetlen érzést okoznak. . Az üvegszál tehát
nem lett ruházati anyag és alkalmazási területe főleg ipari célokra korlátozódott
és uj ipari anyaggá lett.

A müűanyaggyártás története

Az első iparos; akinek mesterséges uton sikerült műanyagot előállitani,
Goodyear volt, aki 1839-ben rájott arra, hogy a nyers kaucsuktejből kiválasz-
tott anyag kénnel melegitve elveszti ragacsosságát és oldhatatlanná lesz. 1844-
ben Walton oxidált lenolaj, gyanta és poritott ásványi eredetü anyagokkal vagy
faliszttel keveréket készitett és azt jutaszövetre hengerelte fel és uj müanya-
got, a linoleumot kapta. 1851-ben Parker nggyobb mennyiségü kénnel a ke-
mény, mechanikusan megmunkálható. ebonitot állitotta elő. 1870-ben Hyatt a cel-
lulózát salétromsavval kezeli kámforral együtt és előállítja a cellulózát, az el-
ső hőre keményedő műanyagot. Néhány év mulva Bayer fenolt és formaldehi-
det sósavoldattal kezelt és gyantaszerü anyagot kapott. Majd 1879-ben elkészült
az első gyakorlatilag bevált és nagyiparilag termelt műanyag, a zsirtalanitott tej-
ből és formaldehidből készitett galalit."

Az első müselyem feltalálása Chardonnet nevéhez füződik, és 1884-ben
lett ismeretessé, Ezután a különféle müanyagok számtalan változata jelenik meg.
Az első kumárongyantát és a mesterséges viszkózát 1890-ben sikerült előálli-
tani. A század fordulóéveiben Kondakov a butadiénből a napfény hatására szi-
vacsos, kaucsukszerü müanyagot kapott.

A müanyag történetében azonban az 1908-as év jelent fordulópontot,
Esben az évben sikerült Bakelandnak fenolt és; formaldehidet alkalikus közeg-

ben műanyaggá poólimerizálni. 1912-ben pedig a frankfurti anilingyárban négy
évi kutatómunka eredményeként sikerült az izoprént egy hónapig tartó forra-
lás után kaucsukszerü müűanyaggá változtatni.


































































































































































